"Questions’

; | 2 Commenfaires.:‘

——a—

Le texte historigue : {«C’est un texte historique.
-Les éléments qui le montrent sont :
'Projet ¥ # Les événeiments principaux ;...

-A quel genre appartient c¢ texfe 7
-Tustifier votre réponse.

-Quels soin ies €léments qul le
maontrent 7

-A quoi fe reconnaissez vous ?
-Cuella est 1 visde du texts ?
~Quelle est IMintetition d¢ 1'auteur 7

* Les daotes ou indices temporels @,

historiques :.......

€l vensment,

historique :

! ou témoignages dec personnes avant vécu
| I’ évenemont=» discours direct.

de historien en général sur I'événement)

o Les noms propres de pemmnages

| <Le texte historique a une¢ visée informative.
TL'intentidn da Panteur ast de nous informer cur

a- informer (événements et circonstances)
! b- témolgner : inscrtion de documents-témoins

¢- anulyser el commenter (explicalion ; causes
et conréquenced de ’événement — point de vue |

N.B : Trois composantes caractérisent le texte |

Le repérage :
-Relevez Ie tommic qui justific cone

1 information historique. :
-Relevez I'expression qui justific votre

réponse.

petite phrase. Ex © fex larmes aux veux.-

i «Un terme est une seule unité linguistique.
{verbe, nom, adjectif, adverbe).Ex : souverain
-Une expression est un groupe de tnots ou une

Les substituts ;

-Que représente Ie pronom « on»7.
-Que dasignent les mots .

-A il ersvvoie e pronom « 1u1 »?
-A qui renvole le pronom « nous » T

-A qum renvoie les pronoms « eny et
«y»?

-Relevez deutsubstituts grammaticaux. ..

-Relevez deux substituts Iexicaux....

_| 11 pleurait,

i ctle

ent possessif.
“substituts de « Einstein » :
a- substituts Jexicoux :
savantpénie, physicien.scienlifique. .
b. substituts grammaticaux : il - geg - ce
dernier- son - Jud -, ..

Un substitut permet de rcprcndrc un mot ou un a
groupe de mots afin d’'eviter la répétition, 11 peut i

-
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| -Quel ext le entiment éprouvé par..

| -Q_uel sentiment anime e narrateur 7
I -Que ressent le narrateur ?

i -Rclevez les différentes sensations {ome ;

..} Quelle ztmosphére souligneni-
Iles ?

11 est important de distinguer sentiment,
émotion et kenkation.

-Le sentiment est ce qu'on éprouve d'une
‘maniére durable et stable.

-I'émotlon ¢st ce qui envahit Ie corps ct I osprit
Soudaineément et intensément. Elle se traduit par
des manifestations physiques.

-les sensations sont liées aux cing sens (I ouie,
Poderat, le foucher, le goGt et la vue) et

ofit uh caractére immédiat contrairement au
sentiment,

Les types de discours :

s —

A quelle forme de discours appartient
cet ecrit ?

-Discours argumcntatif-» convaincre Ic

destinataire ou le persuader de la justesse d*une
théae donnde.

¢oncernant tn évenement donné.
~Discouts expilcatif,

-Discours injonctif.

-Discours narratif

~Discours informatii=» ioumnir des informations

L'énonciation

-Relevez deux marques d'énonciation,
-Relevez deux indices de la préscnce- de
' avteur,

-Relevez deux margues de bub_;m.iw:la
-Relever deux révélateurs d’opinion. 1
-1dentificz les inar qucs de modatisation et
déterminez leur valeur.

P —

Lces prim:ip'tux !ndiccs d’¢nonciation

communicatiort : 11-1 en:n*eni & ﬂxtu-:r l’onct 2
partir du locuteur et du destinaiaire. '
-indices personnels (pronoms personnels,

ﬂjecﬂrs  profioms possessifs - Je w, ina fe
. X5 ot D™ nersonnes du singulier et du
pluricl.)

-démonstratifs {cette...)

-repéres de temps ot d'espace. (maintonant,
RH.)

-temips verbuux employés par rapport au
moment du discours. (présent, Tﬁﬂm't'('ﬁnpmé
ﬁﬂ‘m )

Z-Les révélateurs e Uopinton de ' auieur |
-modalisateurs (peut-étre- sembler) et
conditionnel
-lexique exprimant une réaction affective

-efTets d’expressiviiéfinterrogations;
gxclamations, Afveau de langue, r¥pétition,
F procédés de contact)

(admirable) ou un jugement (§'est une souillure),

P ——
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| Les figures de stvie :

~Qugsllc figure de style et employce... ?
-Nommez la figure de style. .

-Nomme:z U'image ot procisez son effet.

|

Les fignres (les images) qu'il faui connaitre
absolument sont Ia comparaicon e 1a métaphore,
On doit savoir aussi les analyser 3
-La compsraison est constitude d’un comparé ct
d'un comparan: lics par un outil de comparaison
(commé, méﬁﬁﬁ!) 11 5’ agit de
trouver Ic ou les points communs qui ont permis
celte comparajson,
-Lu métaphore établit aussi un lien de
ressemblance enbre deux éléments mais sans
utiliser d’outil de comparsison.
11 est bien s0r important d'apprendre 3 .
reconnaitre d’autres figures : Pénumeération, la
gradation, la métonymic.., :
-La métonymie établit un rapport de
contiguité,d’équivalence (volci quelgues
procédés métonymiques ; '
a-la partie pour le tout (le toit,le foyer...
b-Le contenant pour ie contenu(Aiger a résiste
aux ambitione des rois curopéens
(Alger=Algérols)
c-La matiére pour fa chose, ;
d-Le nom propre pour Ia chose.(boirs une !
|
i

Saida)

-L'hyperbole est une exagéraiion de termes par
laquelle on dil plus qu*on ne pense,

-l.a gradation est une figure fondée cur
I'énumération de termes ordonngs 5¢lon une
intensité croissante ou décroissante. Les idées ou
Ies sentiments ainsi présentés sont I° objet d'unc
cxaltation oun A P'inverse de dérision

-Effets d'intensité (amplification, atténuation), de
svmétrie, d’ opposition, de suppression

1e champ lexical :
-Relevez le champ lexical de. ..

~rclevez les termes appartenant au champ
lexical de...

-A quel champ Icxical apparticnncnt Jcs
mots....

Préciser un champ lexical. ¢'est donner 1ous les
mots ou expressions renvoyant i 1a méme idée
sans tenir compte de la classe grammaticale des
mots

La formation des mots :

-Donnez la composition du mot savant
suivant :....ct expliquez-le.

-Comment cet adverbe est-il formé 9

- Donnez deux mots formés de la méme
maniére,

Cuudier 1a formation des mots, ¢'est préciser le
radical du mot ct ses attixes (prefice et suffixe).
Cela permet souvent de comprendre Ia i
signification d’un mot. Ti faut pour cela connaitre
le sens de cortains préfixes of suffinos qu'ils
viennent du Grec ou du Latin,

La formation des adverbes est Egérement
différente pulsqu’elle part de I'adjectif au
féminin auquel on ajoute le suffixe —ment




La valeur des temps :

A chaque temps correspond des valeurs

- | fondamentzles :

| - le présent de narration, d°énonciation, de vérité
&énvrale, dhabitude. ..

| = Vlmiparfait deseriptif, fiératif (répetinir;

-I{)uuliﬁcz I'emploi de ce temps, d’habifade) ot duratif (non limité dans le temog.)
~Donnez la valeur de ce temps. - le pass¢ stnple (actions—goinrs, Bréves”
| ~Quelle est 1a valeur de ce temps. fECEasives. fouvement) | '

:I;Ic:g;:z-vmlm Jus'tllﬁer lje‘t:ploi du - le conditionnel présent : expression d'une
P U e incertitude,de I'éventualifé, de I'atténuation i
oy vy A-til la valeur de temps ou (ordre; feproche), du potentiol, de I'irvds] du |
slm"w ¢ 7 Les Algériennes et In guerre présent et du passé (dans un svstéme :
DT:’ !_f.: I o o hypothétiqne) WD valour maodale. ex Il v aurait :
=~ 1oz emploi du futur dans _ probablement dos changements en 2012 i
I VIONCE | « Ios aliaques auront licy je -il peut aussi renvover au fistur dans le |
PEHIIES novembfc._.. ».Le premier | passé. =¥ valeur temporelle ({¢mps do f
novembrc 1934 4 Khenchcela 3334 Yemels : 2 nali
- Sl Pindicatif : futor du passé. ex :1a syndicaliste ‘
- \ affirmait qu'il ¥ aurait une sugmentation l= ;
.‘ mois suivant, ]
I
i

- le futur simple (La postériorité d un fait par

! 1apport & un autre actualseicx (e declenchiement |
f de la lutte année (1% Nowenbre 1954) par ‘I

1apport  la séunion du 2% ociobre 1954 presidec |

par Laglrour Abbes. .. (taxte p33)

-Le présent dans le texte historique :c'cst un

I lien,

r

i

présent a valeur de narration :il actualise jes faits [

pour leur donner plus cie vivacits, ;

_ Exempiie :Les Algériennes of Ja guerre p30 |

...eller, erivont et Impriment 3 'intérienr dee |

L maiseas. , . |
| Leos repéres spatio.tempnrels : Les indices spatio-tom porels sont des indices |
-Relevez Ieos indicatours tcmporcls qui dc rernps ot de licu. 1is corrcspondent souvent 4 ,
indiquent les étapes du récit, des zompléments circonstanciels, Iig peuvent étre |
-Cu se déroule co réeit ? de nature grammaticale différente - |
-Lurant combien de temps sc dérouie Ie: -des groupes nominaux, |
récit ? -rles adverhes, I
-A quelle époque histori que s¢ siue | ~des pronoms adverbia, r
I"action 9 {J -des dateg. |
“Retrouvez dans le texte deux mdices de  ~des noms propres. {
_i i




Les _progrescions thémstignes :

| ~Quelle progression thamatique e-t-on
appliquée dans Je deuxidme paragrapic ?
-Justifiez votre réponse.

-Relevez 1'énondcé waduisant uiie
progression a thérnes dérivés.

Les progresgions thématiques

-Pang un exte coherent. 'information progresse

par I'ajout d'un propos nouvean i chaque
phrasc. Lc thémc cst cc qui lic unc phrasc aux
phrases précédentes. On distingue trois types de
progrossions

-La progression a théme constani : Les phrases
8'enchsinent par la reprise de méme théme. Le
théme de la phrase2 reprend le théme de Ta
phrasel.

-La progression ilndaire : Chaque phrase
reprend pour théme le propos de la phrase
précédente..

-La progression a thémes dérivés ou éclatés .

-chaque phrase a pour théme une pertie du théme

principal du texie. Le texte progresse par Ia
décomposition du théme principal.

et mis e e e

I.e narrateur at los painis de vue do
narration .

-(Qut raconie dans le texte ?

-Le narrateur eut-il historien ou témoin de
I"'événement ?

-Sealon quiel point da vue le narratens
faconte-i-il i*¢vensineni 7

T.e narrstear ext 1a perconne qui parle, qui
raconie I'événemeni. U peut ére iWmoin de
I’événement. o &

Lcs points de vue de i narration (anglc 3
travers lequel le narrateur raconte les ¢vénements
on décrit

-point de vue omniscient : 11 sait tout sur les
évémements et ler personnages,

-point de vue literne : il voit 4 wravery 1o regard
d’un personnage.

-point de vue externe : il ne sait quo cc que o
regard peut deceler.

Lc niveau de languc (ou registre) :

A quel niveau de langue appartient
1'&honce suivant.,. ?

Cl:assez les énonces seleon leur registre de
langue.

Lc nivesu de languc (ou registre) : maniére de
s'exprimer adaptée a une situation de
cemmunicetion précise, On distingue troiy
niveaux de langue !

-La nivesu familier : on t'ax mis lee clés de In
ibagnole!?

“Le niveau courant : oi tu as garé 1a voiture™
-Le niveau soutenu : ou as-tu garé Je véhicule?




Le raisonnement : Ia déduction et

-Quel est le tvpe de raisonnement
qu'utilise I'auteur dans son explication ?
~Comment 'autour fait-if progresser sa
démonstration ?

-Le raisonnement est-il déductif ou

i inductif ? Justifiez Voue réponse,

1l
1
]

* .| partir d’uns idde ou d'une lypothése générale :

La déduction ; ¢’cst un raisonnement qui
consiste.d tirer des propositions particuliéres 4

Ex : L&cule est fe fiew educulil par excellence |
! Qd&n’ générale) ; il ext danc recommandé aux
| énfants de la (réquenter assidtment
{proposition particuliére).

L’induction : c'cst unc opération mentalc qui
consiste 4 partir des faits particuliers pour aboutir |
8 la loi géndrale. Elle fonde les sciences |
expérimentales.

Ex : L’école dispense des connaigsa neceg

1
|
5
variées |

(Tait particutler) ; efie et donc le lieu cducatir |
par excellence. (conclusion générale) : ;
f

|

La question & choix multiples ,C. 1
«Mazetie appariient 2 une tribu rjvaje »
L& mot souligné « jvale » signifie-t-il ;

a- adversaire ¢f enmemic

b- habitant 1a méme rive ?

¢ alliée ?

Rivale = 4- agvers gire ef ennemie

a- La banne réponse. _
b- La réponse qul pourrait induire en erreur
P'apprenant. (rivale et rive) _

¢- La réponse contraire.

.
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I.’argumentation —T.c laidover ot le

reauisitoire. (Lg débat d idées)
! Projet 2/

~Que] 25t le théme du texte ?
-Relovez-cn 1a problématique 7

-Quelle est la thése défendue par
Pauteur ?

-Relevez la thése réfutée par
I’éncnciateur ? .
-Classez les arguments dans un lableau. 7
-Quelle est la porition de 1'auteur ?
Jusiifiez voire réponse en relevant un
argument du texte ?

-Reformulez autrement Ia
problématique ?

-Relevez I'exemple qui illustre
I"’argument.

-Ca texte est-il un plaidoyer ou un
Icquisitoire ? Justifiez votre réponse.
-Quelles gont les voix en présence dans le
tcxte ? Quclics théscs défendent-clics ?
Quels indices permettent de les repérer 2
“Quelic est la fonction de I'cxemple
choisi par I'auteur ?

| -Les indicos qui permettent de repérer les voix

Plaidoyer : défense d’une opinion, d'une canse :
ou d’une personne. i
Réquisitoire : reproches violents, accusations. ’
Théme : C’ost Ie sujet principal du texte, }
C’est ce dont on parie. l

C’est I'objet de 1a discussion. I

|

'!

!

i

|

|

Ex : Les conquétes des Arabes.

Pour repérer o théme du | Thése: ce que
texte, il faut relever - I'on pensc sur I
-son titre. théme traifé
-8¢8 principaux champs | (opinion,  avis,
lexicaux. Dﬂ‘lm de vue,
-1es répétitions des mémes | Position,...)

termes. ~Theése
défendus :

utilisation  d'un

lexique mélioratif

: (positif).

-thése réfutée : utilisation d'un lexique péioratif
(ncgatif) |

-Problématique : question ou idée convoquant
pomume réponses deux théses opposées,

Est ce que la science a apporié 1 bondour 2
Uhumanité ¢

-Argument : Un &iément raisonnomcnt
(preuve, justification, cause. raison.grief. Jappuvant
une thése donnde. !
-Exemple : fait réel, référence concréte servant 3
illustrer 1'argument Il peut avoir une fonction
illustrative ou argumentative,

’ ~Vaix : toute perronne émettant une theése, qu'elle
s0it préscitte ou non physiquement dans le débat

largumentatif,

|

o
i

sont : -Les didascalics (fes noms propres...), le
ONoIn « On ...

e e

EEPP—

—— .




Jexhortation (I'appel) :

¥ Projet 3’

Lelevez le fléau exposé dans le texie ?
televez Jes €léments qui exphiquent oo -
éau ?

denrificz Ic constat amcr ...

)élimitez la partie expositive . Quelle
tuation décrit-clle ?Sur quels sspects de la
mation insiste I auteur 7

\ qui cct appel est-il adresse ?

‘ontre quelle situation les signataires
Elcvent-ils ?

relevez los arguments avancss et dites 8'ils
nt appel a Ia raison,aux sentiments ou sux
leurs morales.

Yegagez la stratégie utilicée pour

nvaincre le destinataire |

elevez deux moyens syntaxigues utilisés
ns I'appel.

récisez le statut social du destinataire.
huelle e=t la visde de ce texte 2

récisez Ja valeur du verbe de

sdalité « devoir ».

omplélez par des verbes performatifs pris
ns la liste suivante :...

melle swatégle adopie 1' émeucur de i*appel
ur convaincre le destinataire ?

mel procédé stylistique utilisc-t-il dans sa
atégie 7

el est 'effet de cette
slinataire 7

fisure de style sur le

“

discours exhortati D= visée
pragmatique(inciter le destinataire  agir.)

Structure logigue de I’exhortatif :
1-partie expositive-¥ cxposition du constat
amer.du Hléau. . .(prolétariat
infantile,droguc, delinquance
juvénile,violence,échec scolaire,poltution,...}
2-partie explicative= causes et
conséquences du ficau. .,

3-partie exhortative(appel} :

-destinareur :NOuK.Cil0yens. ...

-destinataire (statut) : personnalité ou
instance douge de pouvoir

=% ministre, Unicef,Unesco, citoyens, ...
-But de 'appel :lutter contre. ....préserver la
nature...

-solutions(si possible) :propositions

Outils linguistigues (Procedss ou Moyens
morpho-syntaxiques)

~Verbos performatifs ¢

exhorter.demander. inviter, prier,appeler.en
appeler &.... .

-verbes de modalité :devoir, pouvoir, falloir ...
at lours valeuvrs,

-L"expression de but :afin que,pour,cn vue
-i¢ subjonctit’ dans I'expression de bur...
-L’impératif et ses valeurs.

-procédds d'interpellation.

-présent de I'indicatif. ..

-figures de style d'amplification :
énumération. gradation répétition. hyperbole...
= (stratégie :amplifier le fléau en vue
dinciter le destinataire 2 agir).




La nouvelle fantastique :

Projet 4’

1-Les pomonnages sonteils situds
socialement avec précision ?Ont-ils des
quelitss exceptionnelles & Iz fagon dos héros
de contes ou de romans d’aventure ?
2-Montroz que la simation initiale traduit un
cadre réaliste.

3-Quel niveau de fangue caraciérise les
propos de la femme du barbier ?

4-Relevez le fait Etrangs, insolite du texte.

Relevez Ies expressions qui expriment des
gentiments, des seneations,

6~Le narrateur se manifeste-il dans le

texte 2Justificz votre réponse.

7-Relevez le passage descriptif. Quel rale
jouc la doseription dans Phisioirs ¢
8-Quaelle sensation provoque chez le lecteur
la description de la main 7Relevez le passage
ol le narrateur exprime 1'étrangeté de
I'évenement. Quells cxplication fournit-il 3
ce suiet Zest-clle rationnelle ?

9-Délimitez le récit-encadré,

10-Le narrateur est-il étranger & I’histoire ou
un personnage e "histoire 7

11-Rclevez les adjectifs =t les verbes
exprimant I"inquictude, 1’angoisse cu la
peur.

12-Selon quel point de vue de
narration, | histoire est racontée ?

13-Que ressent le personnage K... 2Quelle
periode 'autcur Svoque-t-il en accéléré ?
14-Sur quelle événement insiste-

i TPourquol 7Quel procédé stylistique
emploie-t-il ?

138-Repérez I'indice iemporel qui indique Te
retour en arriére (indice qui montre que le
narrateur revieni a 1a siruation initlale ¢
16-Quelle est la figure de style emplovée
dans cel énonce 7queld effel produil-elie 7
17-Qus symbolise ke corbeau ?
18-Justifiez Pemploi du présent dans le
troisiémc paragraphe.

LR

i
-

L-Relevez Is champ lexical de « sumaturs! 5,

I sitention initinle de In nouvelle

‘réalité quotidienne un café un barbier, un
enlanl,une famille.un ¢lablissement
scolaire...)=» Ce procédé rassure le lectsur pour
mieux I'intriguer et le perturber par I'tutruston
d’un fait insolite.étrange qui n’a aucene
cxplication logique. cxcmple :la présence du
nez dans le pain préparé par I'épouse du barbier.
La meain collée au nrur, ..

D- Dans un récit-cadre peut s’insérer un autre
récit & intéricur duqucl sc raconte uncautic
histoire qui est prise en charge par un
narrateur-relais. (récit-cadre et récit
encadré).

¢- Lo narratour témoin ou actour du drams prond
en charge la naivation en s"impliquant dans
Phisteire=P présence de marques de subjectivité,
d- La description objective et détaillée des
leux,des chjcts met en valeur le cadre dans
lequel se manifestera le fait étrange.

c- Dans 1a nouvelle fantastique ,la situation
finale maintient le caractére indécis du
lecteur. Contrairement au conte,il n'y a pas
d’élucidation de I’énigme,il n’y a pas d’effet
de chute.

f- Les focalisations révélent les niveaux de
pereeption du narratour{zoir points de vue de
narration)

g- Le rapport : temps de 'histoire/temps de
narration.

Le narrateur peut suivre, accélérer cu retarder les |

actions d¢ I'histoire et cela ,sclon Ies trois cas
suivants : .

I-temps de narration = temps de I*histoire
(le narrateur denne I'impressicn de raconter
I’action ¢n temps réel. (les dialogues.ja scéne
théatrale...)

2- temps de narration< temps de I’histoire.
Le narraicur rappoite ioute uie période en
auelgues lignes.(L intention du narrateur est de
faire passer sous silence certains
événements).(sommaire, récapitulation, résume. .. )
J-teinps de narrailon > temps de ihistolre
Dans ce cas le narrateur développe longuement
un evenoment qui ne prend que quelques
secondes dans 'histoire(l'intention du narrateur
et d= metire on valeur cet évenemsnt=>»
amplification :catalyses, descriptions...)




